

科技化、信息化、精细化、服务化带来新变化 宁波为创新全省社会治理提供成功样本



本报记者 黄素珍 通讯员 雨政华

5月11日至12日,全省社会治安综合治理创新工作会议在宁波召开,省级有关部门和全省各市、县(市、区)政法、综治等战线的领导和相关负责人齐聚宁波,共商我省社会治安综合治理大计,为走出一条符合浙江实际、具有浙江特色的社会治安综合治理创新之路谋篇布局。

短短两天时间,与会代表先后深入宁波市社会治理工作中心、诉讼(调解)服务中心及镇海区、江北区下辖的镇(街道)村(社区)等8个点,实地考察宁波市各级各部门“互联网+社会治理创新”的经验和做法,见证宁波社会治安综合治理工作科技化、信息化、精细化、服务化带来的新变化。

作为国家级化工区所在地,镇海区一直致力于危化品管理信息化工作。与会代表在该区社会治理大数据监测中心看到,只要点击24小时运营的危化品实时监控平台相关模块,进入该区运载危化品的所有车辆信息都会显示出来,包括车辆来源地、车辆证件、驾驶人姓名、充装品种和数量、何时进出辖区等

等,真正做到危化品车辆轨迹实时可查。“社会综合治理工作如此科技化、信息化,值得称赞。”临安市副市长、政法委副书记、公安局长黄希和感慨地说。

做实乡镇街道社会管理服务中心是宁波市“互联网+社会治理”工作的一大亮点。去年3月,江北区庄桥街道天沁社区第6网格长史燕在走访时发现小区一个车棚散发出汽油味,她立刻上报。街道综合指挥室接报后第一时间去现场核查,发现车棚内违规存放了70余桶600多升散装汽油。公安、消防、安监等部门立即协同,将汽油全部清理出小区,全过程不到4个小时。如此高效的处理,正是街道综合指挥室发挥了作用,难怪不少居民告诉与会代表:“有了街道综合指挥室,社区居民更安心。”

发现、上报、处理、解决、关闭——这项由镇海区庄市街道原创的“互联网+网格”工作流程,目前已在宁波全面推广,不断夯实平安宁波建设基础。江北区洪塘街道鞍山村村民陈大海的家中有违法建筑,网格长郑海明数次登门劝说,但他都不理睬,还认为“网格长管这管那烦得很”。可一次偶然事件却让他主动表示要把违建拆掉。原来,那天陈大海外出干活,家里发生火灾,网格员发现后第一时间通知了郑海明,郑海明立即

组织村里森林防火小分队灭火。由于发现早、处置及时,陈大海家没有遭受损失。正是这次事件,让陈大海对网格员的工作有了深刻认识,也更积极配合他们的工作。

在宁波,像郑海明这样的网格长有1.2万余人、网格员4万余人,他们每天走村访社、走街穿巷,努力维护着宁波的和谐稳定。“宁波的‘互联网+网格’工作果然实在。”温岭市委副书记、政法委书记沈云才如是说。

建立市诉讼(调解)服务中心,实行多部门联合诉讼(调解),为老百姓提供便捷多元的“一站式”纠纷化解途径是宁波市社会治理工作的又一特点。中心分成诉讼服务和矛盾多元化解两个功能区,既有法官调解、律师调解2个新型工作平台,又有知识产权、金融、保险、物业、劳动、消费者权益保护等6个专业调解工作室。目前,该中心有18家单位进驻,自2016年以来受理案件9546件,办结率达100%。

领导重视、资金投入大、人员配置合理——这是不少与会代表参观后,对宁波社会治安综合治理工作的突出印象。他们表示,希望能从宁波的工作中吸取经验,不断探索社会治理体系和治理能力现代化建设新路子。



妈妈,我想对您说

通讯员 叶强 摄

“妈妈,母亲节快乐,这些年您辛苦了!”5月14日是母亲节,台州边防支队开展“感恩母亲节,祝福表孝心”主题励警教育活动。边防官兵通过制作卡片、发表寄语、电话连线、录制视频等多种形式来表达对母亲的问候和祝福。

村级组织换届即将收官 省司法厅督导组再赴舟山 生动镜头记录下换届中的为民担当

本报记者 陈岚

选举的日子定在哪天?观天气、算潮汛,海岛渔村的换届有你不知道的幕后故事;

从年收入过百万的船老大,到每年只赚几万元的村干部,他的选择让人敬佩;

富裕村要分红利,新班子请来社区法律顾问一起合计,为的是依法依规让更多人满意……

5月,我省村和社区组织换届选举工作进入收官阶段。5月9日至12日,省司法厅党委委员、副厅长劳泓率省司法厅督导组一行,再赴舟山,督导该市村级组织换届选举工作。4天的督导过程中,督导组深入海岛基层调查走访,记录下了那些真实而又生动的镜头。

镜头一:渔村选举有特色 抱着潮汛选日子

“我们这儿定换届选举的日子,和城市里的不一样,得观天象。”在舟山普陀区白沙岛,督导组与当地干部座谈,白沙管委会党委书记、管委会主任周磊斌在介绍当地村级组织换届选举工作时,笑着说。

白沙地处舟山群岛的东端,辖区由2个住人岛和25个无人岛礁组成。户籍人口中,有选民2369人,但实际居住人口只有485人。作为一个纯渔业区,一线渔民多、岛外选民多是该村换届过程中要面对的最为特殊的问题。对于今年2月才成立的管委会而言,这次换届工作不失为一次实战考验。

党组织选举要达到80%的参选率,村委会选举参选率也必须过半。为保障选举工作顺利进行,当地干部们动足了脑筋。

“除了前期通过电话、短信等形式,全力动员岛外群众参加选举外,我们特意选择小潮汛日作为选举日。”周磊斌说,“因为这个时候,渔民们会回港在家休养,是开展投票选举的最佳时机。一旦错过合适的时间,下一个潮汛就得等上十几天甚至一个月,会耽误选举进程。”

4月27日,村委会的换届工作如期进行。工作人员在岛内岛外设置了11个定点投票箱,又在统一的时间点,坐着船将所有票箱回收后统一计票。目前,该村两委班子都已走马上任。新班子中,还

有一位26周岁的年轻村干部,为团队注入了活力。

镜头二:卖掉渔船当“村官” 只为不负村民信任

“王沛国、张平波……”

“王沛国、张小君……”

5月10日下午3点多,舟山市普陀区朱家尖街道莲花社区的会议室里,村民委员会换届选举唱票工作正在热火朝天地进行。这是该街道最后一个进行村委会换届选举的社区,现场十余位工作人员一大早就忙碌开了。

这是一个有着3508位选民的社区。王沛国这个名字,几乎无一列外地被写在了每一张大红选票上。不出意外的话,这将是王沛国第三次当选社区主任。

社区书记陆胜品告诉督导组:“海岛渔村,社区干部收入低,老百姓参选的积极性普遍不高。王沛国是社区里威望很高的船老大。当年,他自己有两艘渔船,一年下来,光是国家给的柴油补贴就是60万元,还不算捕鱼的收益。而作为社区主任,他的年收入是9万元。”

当选后,为了专心投入工作,王沛国先是雇人开自己的渔船,后来索性卖掉了渔船。巨大的收入差距,甚至连家人都反对他当这个“芝麻官”,可是他一干就是两届。

这天晚上7点多,唱票结果出来了,王沛国再次高票当选村民委员会主任。“一张选票,就是一份信任。这些年所做的,就是为了不辜负这份信任。”王沛国如是说。

镜头三:顾问律师帮着处理“甜蜜的烦恼”

同样在朱家尖街道,莲兴社区党总支书记邱彩萍正在向督导组做介绍。该社区靠近景区,这几年经济发展很快,村集体经济越来越富裕,却也给当地干部们带来了“甜蜜的烦恼”。

“我们村有2000多户人口,早几年还没有股改的时候,每位村民每年能拿到1万多元的分红。2年前,舟山实行股份制改革,这钱就不好分了。”邱彩萍说,村集体经济的分配问题,是新一届班子要处理好的当务之急。

为了依法依规又合情合理地解决这个问题,莲兴社区法律顾问、浙江晓纬律师事务所的夏邦宏律师,这段时间没少花功夫。

股改以后,原本的村民变成了“股民”,但两者之间又并不完全重合。村集体收益在分配时,就没有原先那么简单了,相伴而来的是一系列法律问题。“比如,新出生的村民、外村嫁过来的或者入赘的人怎么分配?嫁到外村的妇女能不能分?股权所有人去世以后,股份怎么继承……这些问题都需要从法律的层面去梳理。”

夏邦宏告诉记者:“为了制定切实可行的分配细则,我把问题带回所里,和同事们作了专题研讨,也查了很多资料。希望能运用我们的专业知识,帮村干部们做好论证,尽可能避免分配过程中的法律风险,寻求合理合法的途径,让多数人满意。”

弘扬好家风 党员当先锋

杭州启动党员干部
“廉洁好家风”教育活动

本报记者 张倩 通讯员 季轩

本报讯 14日上午,杭州市皋亭山孝廉文化广场,全市党员干部“廉洁好家风”主题教育活动正式启动。活动旨在倡导广大党员特别是党员领导干部带头践行廉洁好家风,以好家风润泽好党风,带出好民风,为加快建设独特韵味别样精彩的国际名城提供作风保障。

启动仪式上,杭州萧山区国税局的孔昊作为党员干部家庭代表宣读倡议书,向全市党员干部发出以德传家,以规立家,以严治家,带头正品行、立家规、严家教、树家风、作表率的倡议。

据介绍,杭州市党员干部“廉洁好家风”主题教育活动,由市纪委、组织部、宣传部联合主办。活动贯穿全年,期间将在全市开展晒党员干部好家规、寻找廉洁好家庭、征集“我的家风家教故事”等“八个一”活动。

如何禁毒防艾 学子唇枪舌战

本报记者 王志浩 通讯员 张婉

5月14日,由浙江省禁毒办、省教育厅、省卫计委、团省委和省禁毒协会联合主办的“2017浙江省大学生禁毒防艾辩论赛”在浙江警察学院落下帷幕。此次辩论赛以“禁毒防艾,我们共同的责任”为主题,来自浙江大学等全省36所本科院校的近400位优秀辩手,围绕“影视明星吸毒是否应当禁演”“吸食大麻是否可以合法化”“艾滋病预防主要靠自律还是他律”等展开攻防战。最终,浙江警察学院夺得冠军,浙江理工大学和浙江工商大学分获亚军、季军。



本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安

